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Epoca Memorandului şi a Replice!

CAP. 1.

I N T R O D U C E R E

In primăvara anului 1944 se împlinesc cincizeci 
de ani, de când s’a judecat în fa|a Curfii cu juraji din 
Cluj marele proces al „Memorandului“ .

Stăpânirea ungurească de atunci a chemat în ju
decată întreg Comitetul executiv al Partidului National 
Român din Ardeal şi Ungaria, pentru crima de-a fi ti
părit şi răspândit petiţia numită „ Memorand“ pe care 
în anul 1892 o prezentase împăratului din Viena.

Epoca Memorandului cuprinde toate momentele 
şi întâmplările cari sunt în legătură strânsă cu această 
acţiune a părinţilor noştri de acum o jumătate de veac. 
O descriere a acestor vremi va trebui să ne prezinte :

1. Împrejurările istorice care au prilejuit aşter- 
nerea unei petiţii la împăratul.

2. Felul cum s’a plămădit această petiţie, cum a 
fost ea înaintată şi primită.
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3. Evenimentele, caii sau succedat imediat după 
întoarcerea deputaţilor delà Vieno.

4. Darea în judecată şi . condamnarea membrilor 
Comitetului Najional.

5. Arestarea lor şi felul cum şi-au împlinit, pe
deapsa.

6. Desemnarea pe scurt a acjiunii studenjilor no
ştri universitari, cunoscută sub numirea de „Replică“ .

7 . -Răsunetul pe care l-a stârnit atât „Memoran
dul“ cât şi „Replica“ în lumea întreagă.

Minunatele întâmplări ale acestei scurte, dar glo
rioase epoci, au lăsat urme neşterse în sufletele tuturor 
acelor, care le-au apucat şi trăit.

Cel ce sei ie aceste rânduri încă a luai parte, deşi 
numai ca simplu privitor, la unele evenimenie ale acestor 
vremi neuitate. Ele mi-au umplut sufletul de mândrie 
şi de încredere înlr’un viitor mai bun pe seama mult în
cercatului nostru peam.

Intr’o zi de Ianuarie al anului Í892, împreună cu 
vre o câţiva camarazi de şcoală români, ne-am dus şi 
noi la marea adunare a Românilor, sau cum îi zicea 
pe afe’nci !a „Conferinţa Naţională“ din marea sală 
delà „Gesellschaftshaus“ din Sibiu.

După un vechiu cbiceiu, în şedinţa prima de des
chidere a Conferinţei se alegea o Comisie mai re
strânsă de 40 fruntaşi, care se retrăgea într’o sală mai 
mică, despărţită de cea mare, numai printr'un părete 
de sticla.

Această comisie luă apoi în desbatere în cerc 
mai restrâns şi cu excluderea publicului, chestiunile
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delà ordinea zilei. Aici se ciocneau păreriie contra!e 
şi se formulau apoi propunerile pentru adunarea cea 
mare, plenară, care se întrunea imediat ce cainisie de 
40 anunţa, că şi-a terminat lucrările.

Propunerile comisiei se făceau de obiceiu cu 
outul tuturora. Dacă aceasta nu era cu putinţă, adu
nării plenare i-se prezenta atât propunerea celor mai 
mulţi, adică a majorităţii, cât şi acea rămasă în mino
ritate. Noi, elevii, ne aruncam privirile prin geam în 
spre sala cea mică, unde în jurul unei mese lungi, 
acoperită cu postav verde, un grup de venerabili frun
taşi români discutau cu aprindere asupra unei ches
tiuni de mare importanţă.

Era deja a doua zi seara şi membri comisiei încă 
tot nu mai terminau. Deodată intră în sala cea-mare 
un tânăr preot, ras la faţă, ca romano-catolicii. Acesta 
nu putea fi altul decât vestitul pope delà Siseşti Vasile 
Lucaciu. Noi din galerie am început să aplaudăm. 
Atunci Lucaciu s’a oprit pe un moment şi-a îndreptai 
spre noi ochii săi de vultur şi ne-a zis mai în glumă, 
mai în serios :

—  Ce ziceţi băeţil Să scoate n sabia din teacă, 
sau să o mai lăsăm să ruginească ?

Fără să fi pătruns atunci înţelesul acestor cuvinte, 
dar cutropiţi de farmecul acestui minunat popă, pe ca- 
re-1 vedeam pentru întâiaşi dată, am isbucnit cu toţii 
în aclamaţii puternice.

Peste câtăva vreme, când s’au aprins lumânările 
în sala cea mare, plină de fruntaşi veniţi din toate păr
ţile Ardealului şi Banatului şi s’a dat cetire propunerii
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comisiunii de patruzeci, ne-am dumirit şi noi, că „de 
ce  fel de sabie“ ne-a vorbit înflacăratul popă delà 
Şiseşti.

Comisia propunea, că „Conferinţa Naţională“ 
să holăreescă :

„înaintarea fârâ amânare a unui „Memorand“ 
ta tronul împărătesc“.

Conferinţa naţională, cu o însufleţire nemaipome
nită a şi votat propunerea aceasta, cu urmări grave şi 
plină de răspundere..

Astfel mănuşa a fost aruncată în faţa inamicilor 
noştri de veacuri!

Deja la sfârşitul lunii Mai s’a prezentat la Viena 
o  deputăţie de peste 300, fri ntaşi şi ţărani din tot Ar
dealul şi Banatul. Ştiau că Împăratul, rău sfătuit de gu
vernul unguresc, a refuzat să primească pe solii po
porului Român.

Deputaţiunea s’a întors acasă, în aparenţă fără 
vre un rezultat pipăibil. Lumea românească începea să 
se îndoiască despre destoinicia şi prevederea condu
cătorilor săi.

In clipele acestea de desnădejde ne-au venit în 
ajutor două mari greşeli ale adversarilor noştri :

Cea dintâi greşală, în câtva explicabila, a fost ră
văşită de masele ungureşti, care aţâţată la ură împo
triva Românilor, au năvălit cu pietre şi ciomegi asupra 
caselor din Turda, Arad şi Sibiu ale acelor întorşi acasă 
delà Viena şi au fost bombardate casele lui dr. Ioan 
Raţiu din Turda, distrugându-i toate agoniselile unei 
v ie ţi. ’
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Bătrânul preşedinte a înfruntat câteva zile în şir 
asalturile voinicoşilor concetăţeni din Turda. Apoi scâr
bit în sufletul său a părăsit pentru totdeauna oraşul în 
care s’a născut, mutându-se la Sibiu.

Cea de a doua greşalâ a săvârşit-o chiar gu
vernul unguresc, când a dat ordin procurorilor să 
cheme în judecată pe toţi membri Comitetului executiv 
al Partidului Naţional Român, pentru - crima de a fi 
uneltit în potriva integrităţii Ungariei şi a naţiunei Ma
ghiare.

• In urma acestor persecuţii Comitetul Naţional 
a aflat de bine să convoace pentru ziua de 23 Iulie 
1893 o nouă „conferinţă naţională“ , tot Ia Sibiu, în care 
să-şi dea seama în faţa reprezentanţilor naţiunii române 
despre felul cum a înţeles să ducă la îndeplinire ho- 
tărîrile Conferinţei Naţionale din anul trecut şi să 
ceară aprobarea.

Am avut fericirea să asist şi Ia conferinţa acea
sta, tot ca simplu privitor.

După părerea tuturora, această adunare a fost 
cea mai măreaţă şi mai însufleţită delà 1867 încoace, 
după cum vom arăta într’un capitol special al acestei 
lucrări.

Destul să spun deocamdală atât, că în această 
„conferinţă“ s’a afirmat în mod strălucit desăvârşita 
unitate de vederi, adecă solidaritatea naţională a în
tregului popor român din Ardeal şi Banat.

Comitetul naţional a fost încurajat de un val de 
însufleţire şi dragoste, cum nu s’a mai pomenit.

Aceasta a fost hrana sufletească cu care membri
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„Comitetului National“ au păşit în ziua de 7 ;Mai al 
anului^ următor 1894 în fata judecătorilor unguri din 
Cluj.

Ea le-a dat putere să supoarte cu mândrie şi dâr
zenie neînfrântă desbaterile sâcâitoare, osânda barberă, 
precum şi temniţele din Seghedin şi Va}.

Când s’a judecat acest proces la Cluj, eram elev 
în cl. VIIl-a a liceului român din Braşov. Noi, studenjii, 
încă ne*am luai partea din frământarea generală care 
cuprinsese întregul popor român în preajma monstruo
sului proces.

Am petrecut şi noi în cântece naţionale şi acla
maţii pe cele câteva sute de Români din judeţul Bra
şov, cea mai mare parte ţărani, cari au plecat la Cluj 
ç a  să manifesteze împreună cu celelalte zeci de mii- 
veniţi din întreg Ardealul pe lângă membri „Comite
tului Naţional“ , când aceia aveau să facă drumul cal
varului spre sala unde avea să se ţină procesul.



CAP. II.

O  scurtă reprivire istorică

Multe popoare barbare au trecut peste {ara noa
stră împrejmuită de brâul Carpaţilor. -După un popas 
mai scurt sau mai lung ele şi-au continuat pribegia în 
spre Soare-Apune. Unul singur a rőmás în vecinătatea 
şi în coasta noastră : poporul maghiar. Cei una mie 
de ani de vecinătate au însemnat în istoria noastră 
una mie de nenorociri şi suferinţe. După ce s’au aşezat 
definitiv între Dunăre şi Tisa şi dincolo de Dunăre, In  
Panoria, Ungurii s’au încreştinat şi au început o viaţă 
de îndeletniciri mai pacinice, în locul excursiujailor de 
pradă şi ja f cu care au îngrozit Europa în cele dintâiu 
două veacuri după sosirer lor în noua patrie. Delà un 
timp ei şi-au aruncat ochii înspre ţara de dincolo de 
pădure, ceeace pe latineşte se cheamă : Transilvania.

Poporul român din Ardeal trecea tocmai prin un 
proces de refacere şi întregire.

Fără intervenţia tulburătoare a Ungurilor, s’ar fi
+*



închegai şi aici în Ardea! din mai multe voivodate 
mai mici, adese învrăjbite între ele, o tară românească, 
exact în felul cum s’au format cu 3-4 veacuri mai târ
ziu alte două ţărişoare la miazăzi şi răsărit de Carpaţi: 
Muntenia şi Moldova.

Regii Unguri au încercat pe mai multe căi să pă
trundă şi să se înstăpânească asupra Ardealului.
• Una a fost chemarea şi aşezarea în partea de 

miazăzi a unor colonişti germani, ai căror urmaşi sunt 
Saşii, iar înspre răsărit a Săeuilor, o ramură a popo
rului unguresc. De altă parte au încercat să pătrundă 
şi cu oşti cuceritoare, dând lupte cu voevozii Memo
rată din Bihor şi cu Gelu de lângă Cluj.

In urma oştilor au năvălit nobilii dorn'ci de pă
mânturile mănoase de pe valea Mureşului şi a So
meşului.

După chipul organizaţiei lor din Ungaria, au în
temeiat şi aici în Ardeal, câteva comitate, judeţe. *

Toate a ceste 'nu s’aű putut face fără o sângeroasă 
împotrivire din partea Românilor băştinaşi.

 ̂ Pentru a înfrânge orice împotrivire nobilii unguri 
au încheiat la 1437 împreună cu Saşii şi Secuii, acea 
vestită „  Unire a celor trei naţiuni“.

' Delà această blestemată unire încoace a început 
să se înrăutăţească starea poporului român din Ardeal.

Nobilimea românească a trecut rând pe rând în 
tabăra nobililor unguri, acceptând legea şi limba aces
tora. Poporul de rând, condus numai de popi săraci 
şi cu certe puţină a decăzut în stare de iobăgie, legat 

,de glie şi objigal să muncească pentru" domnii străini.

10
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Nenumăratele revolte ale poporului, rău înarmat şi rău 
condus, nu au putut ajunge la vre-un rezultat fafă de 
cetele disciplinate şi înarmate până în dinji a celor 
trei 'naţiuni stăpânitoare.

Astfel delà o vreme se va fi născut în capul pu
ţinilor conducători mai luminaţi gândul de-a înlocui 
împotrivirea revoluţionară, cu arme mai pacinice, mai 
legale. Prilejul s ’a ivit numai după anul 1700, când 
precum se ştie, o parte a Românilor a părăsit vechea 
religie ortodoxă, unindu-se cu Roma.

Pentru a-i ademeni pe Români să treacă la ca
tolicism, împăratul din Viena, care se înstăpânise delà 
1691 asupra Ardealului, a făcut în două „Diplome Leo
poldine“ o serie de uşurări şi drepturi pe seama pre
oţilor şi mirenilor care vor trece la unire. Cum aceste 
făgădueli au rămas în mare parte numai pe hârtie, pe 
la mijlocul veacului al optsprezecelea, înflăcăratu! vlă
dică al Blajului Inocenţiu Micu Clein, fiu de ţăran dîn 
comuna Sadu, s’a prezentat de nenumărate ori în au
dienţă la împăratul Carol al VI*lea şi mai apoi la împă
răteasa Maria Terezia, reclamând în tot atâtea petiţii 
sau „Memorande“ dreptate pe seama poporului român 
şi înainte de toate îndeplinirea făqăduelilor, sărbăto
reşte, date când cu Unirea.

Cel dintâi „Memorand“, prezenta în numele po
porului român întreg din Ardeal, împăratului din Viena 
şi susţinut acolo de cei doi vlădici români, Gherasim 
Adamovici delà Sibiu şi de Ioan Bob delà Blaj, a fost 
renumitul „Supplex libellus Valachorum“ delà 1792. 
- întocmai cum s’a întâmplat cu o sută de ani mai

•I
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târziu, la 1892, cu cel din urmă „Memorand“ , despre 
care va ii vorba în prezenta lucrare, nici cei doi Epis- 
copi români nu au fost primiţi de împăratul, chiar au 
fost probozifi şi îndrumaţi să se reîntoarcă la reşe
dinţele lor.

După o jumătate de veac, la 1848, luptă s’a în
cins din nou între Românii şi Ungurii din Ardeal, de 
astă dată din cauza hotărîrii acestor din urmă, de-a 
uni Ardealul cu ţara Ungurească. Pe Câmpia Liber
tăţi din Blaj, poporul român întrunit pentru întâia oară 
într’o mare Adunare Naţională de peste 40.000, a 
protestat, Ia sfatul marelui Bărnujiu, împotriva acestei 
uniri.

Unirea cu Ungaria, după cum o spunea Bărnuţiu 
în vorbirea lui ţinută la 14 Mai în catedrala din Blaj 
— pentru Unguri înseamnă viaţă, pentru Români moarte. 
întâmplările anilor 1848-49 păreau să fie prielnice punc
tului de vedere românesc. Ungurii, cari ‘s’au revoltat, 
împotriva împăratului au fost înfrânţi definitiv cu aju
torul Ruşilor. Românii din Ardeal au spsit 'ş i ei, în 
frunte cu căpitanul lor Avram Iancu, în- ajutorul împă
ratului. După înfrângerea Ungurilor, Ardealul a fost des 
făcut din nou de Ungaria, iar după trecerea a unui 
deceniu de absolutism, s’a întrunit în anul 1863-64 o 
dietă a Ardealului la Sibiu, în care Românii au fost 
reprezentaţi în număr mare (57 'deputaţi, faţă de 54 
Unguri şi 43 Saşi). Cum însă Ungurii s’au ţinut de
parte de această dietă —  de fapt Românii au ajuns 
pentru întâiaşi dată stăpâni în ţara lor. In dieta acea
sta s ’a vătăt Legea despre „Egala îndreptăţire a na
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ţiunii române şi confesiunilor e i“. Visul acesta frumos, 
ca toate visurile, a fost numai de scurtă durată.

împăratul, după înfrângerile din Italia delà 1859 
şi după marea criză financiară în care se sbătea Împă
răţia, a hotărît, ca sä se împace cu orice preţ cu Un
gurii. Preţul ace stei împăcări a fost jerifirea indepen
denţei Ardealului, care a fost din nou încorporat la 
Ungaria, în ciuda protestelor Românilor şi chiar a 
Saşilor. .

Astfel am ajuns şi noi Românii ardeleni, sub stă
pânirea directă a Ungariei. Stăpânirea aceasta a dăi
nuit 50 ani, delà 1867 până în anul mântuirii noastre, 
1918.



CAP. III.

Sub stăpânire ungurească
-  delà 1867-1892 -

După încorporarea Ardealului ia fara Ungurească, 
guvernul din Budapesta s’a purtat câtva timp cu oare
care moderaţiune faţă de celelalte naţiuni şi îndeosebi 
fafă de români.

In 1868 au înarticulat în lege „Autonomia Mitro- 
poliei ortodoxe române“ reînfiinţată. Au votat şi o lege 
despre „Egala îndreptăţire a naţiunilor“.

Aici însă şi-au arătat arama pfe fafă. Legea acea
sta e cea mai mare şmecherie din întreaga istorie a 
lumii. In loc să recunoască şi să reglementeze anu
mite drepturi pe seama acestor naţionalităţi ca atare, 
legea Je desfiinţează pur şi simplu, declarând în pri
mul articol că în ţara Ungurească nu există decât o 
singură naţiune politică —  cea maghiară.

Cetăţenii nemaghiari sau cum îi numeau ei „ce
tăţeni cu buze streine“ se declară legal îndreptăţiţi ;
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dar numai cd cetâfeni, nu ça Români, Sârbi, Slo
vaci, etc.

Naţionalităţile nu au niciun drept, pentrucă ele 
na există. Cel puţin în faţa legii.

Puţinele drepturi pe care le îngăduia această lege 
vicleană pe seama singuraticilor cetăţeni „cu buze stre
ine“ , nu au fost respectate, iar mai târziu au fost mo
dificate şi scoase din vigoare rând pe rând prin legi 
noui, puse în serviciul maghiarizării. Căci îndată delà 
început Ungurii şi-au făurii un plan diavolesc, de a în
ghiţi toate naţionalităţile maghiare. Românii din Ardeal 
deoparte şi cei cjin Ungaria şi Banat de altă, au mers 
şt după unirea Ardealului cu Ungaria pe drumuri de
osebite.

Bănăţenii şi ungurenii au continuat să aleagă 
câţiva deputaţi români, cari să i apere în dieta delà 
Budapesta.
■ds Rpmânii din Ardeal, întruniţi în anul 1869 la 

Miercurea, în număr de peste 400 fruntaşi, au hotărît, 
ca în semn de protest, faţă de felul arbitrar-şi nedrept 
în care s’a făcut unirea Ardealului cu Ungaria, să nu 
ia parte la alegerile pentru dieta Ungurească.

Aceasta a fost aşa numita politică de pasivitate, 
care a dăinuit până în anul 1905.

IntTacea Ungurii pe măsură ce se simţeau mai tari 
în şea au stăruit în politica lor apăsătoare faţă de na
ţionalităţi. Fiecare lege însemna o spostată nouă în 
spre maghiarizarea întregei vieţi obşteşti. Au maghia
rizat justiţia şi administraţia, au urmat apoi şcolile de 
toate gradele. S’au înfiinţat grădiniţe pentru copii pen
tru maghiarizarea tinerelor mlădiţe, etc.
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Românii din Ardeal se întrunesc in aşa numite 
„Conferinţe nationale" în preajma unui nou ciclu par
lamentar, reinoiau hotărîriie de pasivitate şi protest îm
potriva regimului tot mai apăsător.

Delà o vreme însă, văzând că lucrurile merg din 
rău în mai rău, fruntaşii români din Ardeal şi Ungaria 
şi-au dat mână frăţească hotărind ca de aici înainte să 
nu mai umble pe căi răsleţe ci sâ alcătuiască un sin
gur şi puternic front politic, care sâ cuprindă pe tofi 
Românii din Ardeal, Banat şi Ţara Ungurească.

Astfel a luat naştere în anul 1881 „Partidul Ira
ţional Român al Românilor din Transibănia, Banat 
şi Ţara Ungurească. Urmările binefăcătoare al acestui 
spor dé putere şi de conştiinţă de sine nu au întâr
ziat multă vreme.

Ne-au venit într’ajutor şi frajii din România liberă, 
cari tot în anul 1881 şi-au încoronat pe primul lor rege 
Carol 1. cu coroana de otel, făurită din tunurile cuce
rite ta Plevna.

In anul 1884 Românii au înfiinţat la Sibiu cea 
diniâiu gazetă, care avea să apară zilnic, vestita „Tri
buna", condusă de scriitori veniţi din Ţara liberă.

In acelaşi timp şi bătrâna „ Gazeta Transilvaniei“ 
din Braşov a început să apară zilnic.

In urma articolelor viguroase şi pline de mândrie 
care apăreau zilnic în „Tribuna", opinia publică ro
mânească a început să freamăte de nerăbdare, cerând 
intejirea împotrivirei fată de unguri şi în deosebi pu
nerea la cale a unor acţiuni, care să nu se mărgi-

***



rţească numai la apărare ci să treacă deadreptul la atac.
,î î f î , Aştfelyjşi’a. născut ideia înai itării unui „Memo- 

fflpd“,4a împăratul din Viena, în care să ne plângem 
de toate nedreptăţile îndurate din partea guvernelor din 
Budapest acerând energic înlăturarea lor.
„.js^yJţşntru înlâiaşi dată s ’a ridicat un cuvânt pentru 

înaintarea „Memorandului“ la locul prea înalt, în cpn- 
fefjnln naţională din 1887.
, In jurul acestei propuneri s ’au măsurat puterile 

celor cari erau „pentru“ „Memorand“ cu acelor „por- 
trionici“ unei astfel de acţiuni.

Pentrucă erau şi de aceştia, deşi nu mulţi, dar 
grei la- cuvânt.

Conferinţa naţională din 1887 a trecut peste gre
utatea aceasta adoptând o hotărîre de amânare, care 
putea fi şi până la Sf. Aşteaptă. După conferinţă lupta 
Între „memorandişti“ şi „antimemorandişti“ a, eonii- 
miat cu înverşunare, în presă ca şi în opinia publies) 
românească.

Spre cinstea fruntaşilor români din acele vremi 
trebue să o spunem înse, că disputele acelea nu izvp- 
rau din un spirit de gâlceavă, cfr ele erau ,întemeiate,\ 
de ambele păr fi de argumente serioase.

Cei care se împotriveau ideii „Memorandului“ , 
se -gândeau cam în félül următor :

T-- O  acţiune „memorandistă“, după experienţele 
nu va, duce la nici un rezultat practic.. Im-, 

päiatyt-,/?a1ua urea s a o o  pu/eo să ne ajute ! AşP 
alege din toată treaba decât cu o mare, 

desamăgire, iar din partea Ungurilor cu noi prigoane-
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Memorandiştii dimpotrivă spuneau:
—  Ne dăm perfect seama, că s’ar putea ca Îm

păratul să nu vrea sau să nu poată să ne primească.
N ’are nicio importanţă !
Trebue iasă să facem ceva, dacă nu vrem să 

lâncezim sau chiar să putrezim. Chiar o acţiune ne- 
isbutită va aduce roade binefăcătoare, prin vâlva pe 
care o va stârni în lumea mare în care va răspândi 
în cercuri tot mai largi vestea poporului român şi a 
cauzei lui drepte.

In comitetul executor stăpânea deocamdată pă- 
refea potrivnicilor aşternerei unui „memorand". Au 
reuşit chiar să câştige majoritate în „Conferinţa Ne- 
ţională“ din 1890, care a aprobat motivele pentru care 
comitetul central nu a aflat până acum de oportu i  
să înainteze memorandul la înaltul tron“.

Preşedintele de atunci, Vicenţiu Babeş, ca reporter 
al Comisiunii de 30 spunea, că „să aşteptăm cu răb 
dare timpul, când oamenii —  adecă Ungurii —  se vor 
însănătoşi... până atunci sa nu irităm mai mult, ci 
să aşteptăm ca ei să se deştepte de cap. Să nu mer
gem deci cu plânsuri asupra lor la timp nepotrivit, ci 
să pregătim opinia publică într’un limbaj cruţător fată 
de ei.

Aceasta era părerea „bătrânilor“ a „moderaţilor 
Opinia publică s’a dat însă de partea celor tineri şl 

mai hotărîţi. In fruntea lor erau Raţiu, Lucaciu, Coro- 

ian, Brote şl ziarul „Tribuna“ .

A trebuit să treacă încă doi ani de ftpitaţii şifră-
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mântări până când în „ Conferinţa Naţională“ din 20 
Ianuarie 1892, s ’a hotărît în fine cu mare majoritate 
„aşiernerea fără amânare a „Memorandului“ ta 
înaltul Tron.



CAP. IV.

Hotàrîrea definitivă
Românii la Viena

Atenţiunea îngrijorată a Românilor de pretutindeni» 
ca şi a guvernului unguresc, era îndreptată în zilele 
de 20— 22 Ianuarie 1892 în spre Sibiu. Simjeam cu 
ioti, că hotărîrile, ce se vor lua în „Conferinţa Naţio
nală“ , vor croi o cale nouă în politica poporului ro
mân. S’au prezentat in număr complect aproape toţi 
delegaţii din Ardeal, Banat şi Ţara Ungurească. Preşe
dintele Vicentiu Babeş fiind bolnav a prezidat v ice
preşedintele Dr. I. Rafiu. Era de fată aproape întreg 
grupul potrivnic ac}iunii memorandiste, în frunte cu 
Alexandru Mocioni.

După deschiderea şedinţei prime s’a ales o co- 
misiune de 40 fruntaşi, care s’au retras imediat în 
sala cea mică de alături.

După aproape două zile de discuţii aprinse 
neputându-se ajunge la o întelegere_sau pus la vot 
cele două propuneri principale :



22

1. Propunerea grupului Mocioni, care cerea amî- 
narea şi

2. Cea a lui Eugen Brote, care propunea „îna
intarea fără amânare a Memorandului“.

Propunerea primă a întrunit 19 voturi, cea de a 
doua 18 voturi. Trei membri sau abjinut. Cineva a 
propus atunci ca şă fie chemaji la şedinţa comisiunii 
toţi delegaţii cu drept de vot şi să se facă o votare 
in cerc intim, deci fără participarea publicului. Au vo
tat în total 134 delegaţi.

Propunerea liii Brote a întrunit 78 voturi, iar cea
laltă numai 56.

In urma acestui vot A. Mocioni a declarat în nu
mele său şi a soţilor săi, că :

„Nu vor lua asupra lor nicio răspundere pentru 
situaţia, ce se va crea şi pentru eventualele rele, ce 
se vor produce pe urma prezentării Memorandului fără 
amânare. Respectă însă votul contrar şi se Supun lui, 
dar nu vor lua parte activă la executarea lui“ .

In şedinţa plenară, care s’a deschis a doua zi 
seára târziu s’a prezentat numai propunerea majorităţii, 
care a fost primită cu mare însufleţire şi cu vot unanim.

Din sânul majorităţii s’a ales şi noul comite- 
executiv de 25 inşi în frunte cu Dr. loan Ra{iu, ca pre
şedinte, Gheorghe Pop de Băzeşti, Eugen Brote, vice
preşedinţi, Dr. Vasile Lucaciu, secretar general.

In zilele de 25-26 Martie noul comitet s’a întru
nit la Sibiu, stabilind textul definitiv al Memorandului. 
i»’a luat de bază proectul redactat de Iuliu Coroianu. 
5’a făcut apoi apel la toate organizaţiile, ca să desem
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neze membrii, care vor avea să meargă la Viena. Ca 
zi de întâlnire s’a fixat ziua de 28 Mai, când de fapt 
s ’au aflat în Viena peste trei suté de Români din întreg 
Ardealul, Banatul şi părţile Ungurene. Delegaţia se 
compunea din toate păturile sociale : preoţi, învăţători, 
meseriaşi, negustori şi ţărani.

In Viena, Românii au fost primiţi şi sărbătoriţi 
de însuşi primarul Dr. Carol Lueger, de deputaţii 
Schneider, Bianchini şi alţii.

Preşedintele Dr. I. Raţiu s’a prezentat incă Sâm, 
băfă în 28 Mai în cancelaria de cabinet, cerând ca 
delegaţia Românilor să fie primită în audienţă.

Şeful Cancelariei, baronul Braun, auzind că este 
vorba de o chestiune politică, i-a declarat că audienţa 
nu se poate încuviinţa decât cu învoirea guvernului 
Unguresc. Dr. I. Raţiu s’a prezentat a doua zi minis
trului ungar, ataşat pe lângă împărat, contele Széczenyi, 
care i-a spus, că trebuie să ceară şi învoirea guvernu
lui unguresc.

Ne primind nici un răspuns Dr. I. Raţiu s’a pre
zentat în 1 Iunie din nou în cancelaria de Cabinet, 
unde a predat „Memorandul“ , în plic sigilat,

După aceasta membrii delegaţiei s’au întors acasă. 
Dr. I. Raţiu a mai rămas câteva zile în Viena. In 6 
Iunie a dat chiar un comunicat oficial expunând în 
mod fidel toate peripeţiile prin care a trecut.

Plecând spre casă s’a oprit la Cluj, unde nepotul 
său, preotul Nicolae Raţiu, îl aştepta cu trăsura, sfătu- 
îndu-I să se întoarcă la Turda cu trăsura, deoarece 
Ungurii îl aşteaptă la gară cu gânduri duşmănoase.
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Vestea sosirii s ’a răspândit ca fulgerul în 
întreg oraşul.

Abea s’a făcut seară s’a şi format o ceată de 
câteva sute de Unguri înarmaţi cu ciomage şi pietre 
spre casa lui Dr. 1. Raţiu.

In frunte mergeau ucenici, aţâţaţi mereu de pro
fesorii lor. Intre insulte şi chiote barbare au început 
să bombardeze casa, zdrobind toate geamurile. Apoi 
s ’au urcat pe scări pana la fereşti şi au continuat să 
arunce pietre în camere, sdrobind întreg mobilierul şi 
toată agoniseala unei vieţi.

Dr. I. Raţiu şi familia, văzând că duşmănia Tur- 
denilor nu vrea să se potolească au părăsit pentru 
totdeauna oraşul, mutându-se la Sibiu. Furia patrioţilor 
unguri, aţâţată de gazetele lor pline de ură şi dispreţ 
faţă de Români, s’a revărsat şi asupra altor fruntaşi 
români întorşi delà Viena. Astfel s’au produs tulburări 
Ia Şimleu şi la Arad.

Românii le-au suportat toate aceste cu fruntea 
senină, aducânduşi aminte, că uraşi mânia sunt însu
şirile celor slabi şi neputincioşi.

Cei cărora le-a sărit mai întâi ţandăra au fost 
advocaţii unguri, cari au cerut delà Camerile Advoca- 
ţiale, ca să se pornească imediat proces disciplinar 
împotriva advocaţilor români memorandişti.

Astfel s’a pornit cèrcetare împotriva advocaţilor 
Dr. Ioan Raţiu din Turda, Iuliu Corotanu din Cluj, Dr. 
Teodor Mihali din Dej, Rubin Patiţa din Alba Iulia, 
Oavril Tripon din Bistriţa, ele. Mare tărăboiu s’a făcut 
şi în parlamentul din Budapesta. Opoziţia a acuzat
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-guvernul, că nu ’şi face daloria fa fă de trădătorii de 
patrie.

Parchetul general delà Cluj a făcut deja la 21 
Sept. 1892, denunţ penal împotriva lui Eugen Brote în 
calitate de proprietar al „Institutului Topografic din 
Sibiu“ , pentru tipărirea şi răspândirea „Memorandului“ .

Acest denunţ a fost apoi extins faţă de toţi mem- 
4)rii „Comitetului Naţional“ , despre cari s’a dovedit, că 
au luat parte la şedinţa din 25— 26 Martie, în care s’a 
hotărî! tipărirea şi răspândirea „Memorandului“ .

Astfel s’a pornit un uriaş aparat judecătoresc, 
cunoscut sub numele de „Procesul Memorandului“ .



Conferinţa Naţională
din 23 Iulie 1893

Devastarea caselor Iui Dr. Ioan Rafiu şi a altoi 
runiaşi din Turda, Şimleu şi Arad, apoi vestea că s’a 
pornit cercetare penală împotriva membrilor „Comite
tului National“ pentru tipărirea şi răspândirea „Memo
randului“ , au produs în opinia publică românească o 
ndignare şi o revoltă fără pereche. Ca 'prin farnec 
iu dispărut toate neînţelegerile şi supărările dintre 
raji. Inima întregului neam românesc bătea la fel 
Toate gândurile şi energiile erau îndreptate spre duş- 
nanul comun. O  seamă de fruntaşi, care se declara
seră contra acjiunei „Memorandiste“, acum şi-au oferii 
întreg ajutorul lor, anun}ându-se ca apărători în proce
sul monstruos al Memorandului.

A  făcut excelentă impresie ţinuta bărbătească şi 
mândră a membrilor „Comitetului National“ în fa{a 
ii decătorilor de instrucţie ungureşti. Astfel părintele
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Dr. Vasile Lucaciu, care tocmai îşi făcea pedeapsa Ia 
Debreţin, în urma unui proces de presă, n’a voit sa 
răspundă decât tn limba română. Deasemenea nu a 
voit să semneze procesul verbal scris pe ungureşte, 
cerând să-l redacteze în limbu română.
' In astfel de împrejurări „Comitetul naţional“ a 
hotărît să convoace tct la Sibiu o nouă „Conferinţă 
nafionalâ“, în faţa căreia să-şi dee seama de acţiu
nea sa de până acum şi să ceară o acoperire din 
partea reprezentanţilor naţiunii.

. „Conferinţele naţionale“ ale Românilor din Ar
deal, Banat şi Ţara Ungurească erau adevăratele diete 
sau parlamente, la care luau parte cu drept de vot 
numai delegaţii aleşi ai alegătorilor români, câte doi 
de fiecare circumscripţie electorală. Legea electorală 
ungară dispunea ca în preajma alegerilor generale 
peniru dieiă, partidele politice să se poată întruni şi să 
se sfătuiască asupra ţintei lor faţă de alegeri.

In temeiul acestui articol de lege Românii s’au 
întrunit regulat, tot din trei în trei ani, în ajunul fie
cărei alegeri pe ţară.

Ultima iutrunire de acest fel a fost cea din Ianu
arie anul trecirt 1892, când, precum ştim, s’a hotărît 
înaintarea fără amânare a unui Memorand la împă
ratul din Viena.

„Conterinţa naţională“ proectată pentru vara anu
lui 1883 era să fie convocată pentru întâia dată 
într’un timp, când nu erau alegeri în ţară.

Primarul oraşului Sibiu, căruia i s’a anunţat con
vocarea „Conferinţei“ pe ziua de 9 Iulie, a refuzat să
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o încuviinţeze. S’a făcut apel ia judeţ de unde apoi a 
venit aprobarea însă cu anumite restrângeri şi anume :

1. In sala de întrunire să nu poată întră decât 
cetăţenii Ungari, cari se pot legitima ca „delegaţi“ ai 
unei circumscripţii electorale.

Ar fi fost excluşi toţi cetăţenii străini —  din Romái 
nia —  precum şi publicul românesc obicinuit.

2. Nu se admitea nicio di scufie despre „M em o
rand“ şi acţiunea penală pornită împotriva Com ite
tului Naţional.

In baza acestei hotărîri a fost apoi convocată 
„Conferinţa“ pe ziua de 23 Iulie 1893.

Conferinţa aceasta a atins culmea atât în ce 
priveşte mulţimea celor ce au luat parte, cât şi mal 
ales însufleţirea şi mândria românească, de care au 
fost cuprinşi " toţi cei de faţă. Se înţelege de sine, că 
nu au fost respectate condiţiile şi opreliştile de mai 
sus. La această conferinţă au alergat din toate ţinutu 
rile Ardealului şi Banatului sute de fruntaşi, chiar şi 
de-aceia, care nu aveau calitea de delegaţi.

Au participat şi un mare număr de fraţi din Ro 
mânia liberă, apoi o frumoasă cunună de doamne şi 
domnişoare, cele mai multe purtând cu mândrie noua 
medalie sau decoraţie romanească, pe care era scrisă 
deviza :

„Totul pentru naţiune“.
S’au mai prezentat câteva mii de falnici ţărani 

români din judeţul Sibiu şi din judeţele învecinate.
Conferinţa a fost deschisă printr’o frumoasă vorbire 

rostită de preşedintele Dr. I. Raţiu. Părintele V. Lucaciu



a c ïtifapo i o amănunţită dare de seamă asupra eve- I 
nïmentelor întâmplate delà Conferinţa din anul trecut, i

Comîsîunea de 40, după o scurtă consiătuire, a !i 
revşnit în sala arhiplină, dând cetire propunerei ca 
adunarea să:

„Aprobe cu vie satisfacţie şi pe deplin activi- 
taiea Comitetului şi să-şi exprime totodată gmtitu- 1 
dinea sa pentru zelul şi stăruinţă, cu care a susţi
nut „cauza Românilor din Transilvania şi Ungaria“.

Propunerea a fost primită cu o însufleţire ne mai 
văzută până alunei. întreaga sală a intonat în picioare 
Imnul naţional „Deşteaptă-te Române“ .

După închiderea conferinţei lumea s’a încolonat 
în rânduri de câte patru şi în cea mai perfectă ordine •; 
a plecat pe strada Cisnădiei în jos, traversând Piaţa 
mare. In strada Măcelarilor lumea s’a oprit în fafa | 
tocuinfei lui Dr. I. Raţiu. Venerabilul preşedinte s’a 
ivit pe balcon şi privea emoţionat lumea imensă care’l 
aclama. Din public s’a ridicat atunci, tânărul preot 
Constantin Lucaciu, fratele mai mic al lui Vasile Lu- i 
caciu, şi în câteva cuvinte avântate l-a salutat pe bă- j 
îrânul şi vrednicul preşedinte:

„Nu te teme, iubite Die Raţiu, nu am venit 
să-ţi spargem fereştrile pentrucă nu suntem la Turda. 
Am venit să-ţi spunem cât de mult te iubim şi sti
măm“.

Apoi lumea s’a împrăştiat în ordine, ducând fie
care în sufletul său amintirea unei zile mari şi neuitate.

Aceasta a fost ultima „Conferinţă Naţională“ , 
prezidată de Dl. I. Raţiu.
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După condamnarea Comitetului national, guvernul 
unguresc ă disolvat „Partidul national Român“. Orice 
încercare de-a se întruni în o „Conferinţă“ a rămas 
zadarnică până în anul 1905, când, schimbâmdu-se 
vremile şi împrejurările, guvernul unguresc a fost 
nevoit să admită tinerea unei „Conferinţe nationale“ 
la Sibiu.

La „Cbnferinja“ aceasta au luat parte numai 
delegaţii împuterniciţi ai cercurilor electorala din 
Ardeal, Banat şi Ungaria.

Dr. I. Ra{iu era mort. In locul Iui a fost 
ales preşedinte Gh. Pop de Băşeşti.

Conferinţa aceasta se compunea, în mare parte, 
din oameni mai tineri, cari înscriseră în programiul lor 
schimbarea tacticei de luptă, părăsirea pasivităţii fată 
de parlamentuţ din Budapesta.

Epoca aceasta, aşanumită actiuistă, a durat până 
în anul mântuirii noastre: 1918.

„ « r ţ l thS l f t  ’:H »I U  : <11 • > '  I : ■ '
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CAP. VI

Replica studenţilor universitari români

Descrierea minunatelor întâmplări din epocă Me
morandului nu ar fi complectă, dacă nu ne-am ocupa 
puţin şi de o altă acţiune, care s’a desfăşurat aiâţuri 
şi în parte chiar înainte de cea memorandista.

Este vorba de-renumita operă a studenţilor noştrii 
universitari, cunoscut sub denumirea de „Republicq 
junimii academice române“. Iată pe scurt istoricul ei : 

Îndată după dobândirea neatârnării, proclamarea i 
regatului şi încoronarea primului rege român, fr/aflî I 
noştrii din Ţara liberă au început să se intereseze 
tot mai cu dinadinsul de soartea noastră, cei de, sub 
stăpânirea ungurească. *

In parlamentul român mai mul|i bărbaji de ştal 
şi-au ridicat cuvântul în favorul, Românilor A rdel«^ ./  

Agitaţia trece apoi în rândurile studcnJimiî .jţip 
bucureşti şi Iaşi. . . t



In anul 1890 studenţii pun temelia „Ligii Cul
turale".

Un pas mare înainte îl tac însă studenţii din 
ţara liberă în anul următor 1891, când tipăresc înzeci 
de mit de exemplare şi în mai multe limbi străine un : 
„Memoriu al studenţilor universitari români privitor 
la situaţia Românilor din Transilvania şi Ungaria“.

Se înţelege, că studenţii unguri sau grăbit să dee 
şi ei un răspuns la acest atac al studenţilor români.

-Răspunsul lor a apărut încă în anul acela sub 
titlul „Românii ungari şi Naţiunea maghiară“ .

Încrezuţi şi făloşi, studenţii unguri au crezut, că 
e  destul să tăgăduiască cauzele românilor şi să ne 
adreseze câteva insulte, după vechiul lor obiceiu.

In faţa acestui răspuns, studenţii universitari ro
mâni din Ardeal şi Banat, cari îşi făceau studiile la 
cele'4 universităţi din împărăţia Austro* ungară; adecă 
din Viena, Graz, Budapesta şi Cluj, au crezut că e de 
datoria lor, să spună şi ei un cuvânt. Era doar vorba 
despre poporul lor propriu.
b -In fruntea studeuţilor se găsea pe acele vremi 
bănăţeanul Aurel C. Popovici, student în medicină la 
Öfaz.”

înzestrat cu o minte luminată şi bine pregătită 
Aurel C. Popovici a adunat în jurul său un comitet 
din cei mai distinşi studenţi români, cari au adunat 
apoi cu sârguinţă de albină date . şi dovezi despre 
situaţia românilor din Ardeal şi Banat despre suferind 
ţele şi nedreptăţile pe care au să le îndure din partea 
stăpânirii străine.
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Din această conlucrare a ieşit apoi o operă volu
minoasă de 150 pagini, având titlu: „Replica janiméi 
române academice din Transilvania şi Ungarii.

Această „Replică“ a avut efectul unei bombe, 
care i a măcinat de cap pe adversarii noştrii. Tipărită 
în principalele limbi străine „Replica“ a fost trimisă în 
mii de exemplare pe la toate universităţile din Europa.

Autorii „Replicii“ nu le-au rămas datori ungurilor 
cu nimic.

Punct de punct ei au scărmănat toate năsbătiile 
studenţilor unguri arătându-i în toată goliciunea lor 
sufletească.

Astfel ei au pus la punct afirmaţia lör, pe care 
o  repetă de altcum şi azi că ungurii ar fi un popor 
mai de seamă şi mai cult decât noi şi că noi avem 
ser le mu!fă mim lor începuturile culturii noastre na
ţionale (?)

Se ştie doar —  —  că principii unguri ai
Ardealului au fost cei ce au tipărit primele cărţi în 
limba românească.

Ungurii vînsă se fac a uita, că tipărirea cerţilor 
sfinte şi mai ales a bibliei pe înţelesul popoarelor se 
datoreşte lui Martin Luther, care pe calea aceasta 
credea să răspândească legea lui cea nouă la toate 
popoarele.

Principii Ardealului, cari între timp trecuseră la 
legea şi mai nouă a lui Calvin au început şi ei să 
vâneze după credincioşi cu ajutorul unor cărţi tipărite 
pe româneşte.

Cultura noastră adevărată însă nu avem să ne-o
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'mulţumim Calvinilor, ci deoparie Unirii noastre cu 
Roma, iar de altă parte puternicei culturi germane sub 
influenţa, căreia s’a născut şi crescut cultura ungurilor.

Cu un curaj extraordinar tinerii români îi/ atacă 
pe unguri şi "pentru politica lor de maghiarizare şi le 
arată că nu-şi vor ajunge scopul. Ci, vor stărui atât 
în sânul naţionalităţilor diif Ungaria cât şi a connaţio- 
nalilor lor din ţările învecinate o astfel de ură faţă de 
neamul unguresc, care o să factţ cit neputinţă existenţa 
lor aici în Europa.

. Repetiţie s’a împlinit aproape în întregime în 
anul 1918, când Ungaria a fost cotropită de vecinii 
săi şi împărţită între ei.

S ’ar putea întâmpla, ce istoria să se repete în
tocmai şi după sfârşitul războiului de azi. Căci Ungu
rii au rămas tot cei vechi, neînvăţând nimic din pro
pria lor păţanie.
/ Ne putem închipui ce val de furie şi de revoltă 
va fi provocat apariţia „Replicii“ în cercurile adver
sarilor noştrii! v

Ne putând constata afirmaţiunile serioase şi bine 
dovedite, ei s ’au refugiat, ca şi în cazul „Memorandu
lui“, după spatele procurorilor unguri, care au şi por 
nit procedura penală împotriva lui Aurel C. Popovici.

Studenţii români delà cele patru universităţi au 
cérut atunci, prin declaraţii semnate să fie  chemaţi şi 
ei în judecată, deoarece şi ei sunt autori (//'„Replieri" 
şi îşi asumă întreaga răspunderea.

Curtea cu juraţi din Cluj însă l’a găsit vinovat şi 
l ’a condamnat numai pe Aurel C. Popovici.
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Pedeapsa a fost din cale afară de asprá : patru 
ani temniţă de stat.

E interesant a şti că desbaterea acestui proces 
a avut loc tocmai în ziua de 30 August, aceea bleste
mată zi în care după 37 ani s ’a rostit la Viena hotărârea 
de arbitraj prin care ni s’a răpit Ardealul de Nord. ! 
Vestea acestei sentinţe atât de răzbunătoare, a umplut i 
de indignare întreg poporul român. Din toate părţile 
Ardealului, Banatului şi a Ţării Ungureşti i s’au trimes j 
lui Aurel C. Popovici nenumărate „adrese de aderenţă “ 
îri care se preamărea şi se aproba fapta lui.

Aceste adrese au servit apoi drept prilej procu
rorilor unguri să pornească alte zeci de procese, che
mând în judecată zeci şi suie de intelectuali şi ţărani ; 
români, care au ţinut cum ziceau ei să i trimeată lui 
Aurel Popovici „un pic de mângâiere“.

După legea penală ungurească însă astfel de 
„m ângâieri“ constituiau delictul de „preamărire a 
crimei“ , trebuia deci pedepsită. Cum insă lumea 
românească din Ardeal era şi de altfel extrem de : 
agitată pe urma „Memorandului“, toţi cei chemaţi în 

Judecată pentru aderenţă s’au prezentat cu voie bună 
şi curaj.

Toţi erau mândri de-a si a şi ei pe aceleaşi bănci 
ale acuzaţilor, pe care au stat fruntaşii neamului. 
Raţiu, Lucaciu, Aurel C. Popovici şi alţii.

După rostirea sentinţei, Aurel C. Popovici a fost 
lăsat deocamdată liber, după ce a depus o garanţie 
însemată în bani.



A  aflat însă de bine să treacă dincolo în fara 
liberă şi apoi în Austria, unde a continuat să lupte 
pentru poporul român din Ardeal şi Banat. Prin lu
crările lui publicate în limba română şi în cea ger
mană, Aurel C. Popovici ne-a făcut multă cinste. A  
murit în cursul războiului trecut, departe de ţara sa şi 
fără să poată vedea cu ochii înfăptuirea idealului 
national.



V -

CAP. VII.%

Procesul Memorandului
— Condamnarea — Osânda la Vaţ şi Seghedin — 

— Agraţierea —

După nenumărate cercetări, internări şi confişcări, 
procurorul general din Cluj a, înaintat în luna Dec. 
1893 actul de acuzare în potriva a-lor 23 membrii ai 
'»Comitetului executiv“ pentru crima de-a fi atacat, 
prin tipărirea şi răspândirea Memorandului, puterea 
obligatorie legii privitoare la Unirea Ardealului cu 
Ungaria.

Doi din cei 25 membrii ai comitetului muriseră 
înire timp.

Au mai fost chemaji în judecată alţii patru inşi, 
care nu făceau parte din comitet, dar cari au fosf^ 
dovediţi de a fi răspândit exemplare de-ale Memo
randului.

In urma acestui act de acuzare Preşedintele tri
bunalului Cluj, a fixat termenul pentru desbaterea finală
pe ziua de 7 Mai 1894.

«
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Desbaterea avea să se tină în sala cea mare delà 
.Redută“, adecă Ia Cercul Militar de-mai târziu.

Membrii Sibieni ai comitetului, au plecat spre 
Cluj înspre ziua procesului, fiind primiţi în toate păr
ţile de sute de români ţărani şi nădrăgari, dar mai 
ales de femei în frumoase costume nationale şi cu 
braţele încărdate de flori. ’

Astfel drumul Comitetului delà Sibiu la Cluj s’a 
transformat într’un drum de triumf. Cea mai mare sur
prindere i-a ajuns pe voinicoşii Clujeni în ziua des- 
baterii, când au constatat că peste noapte oraşul lor 
a fost invadat de peste douăzeci de mii de Români, 
veniji din toate părjtle Ardealului şi Banatului.

In drumul lor spre sala de dezbatere membrii 
comitetului s’au văzut înconjuraţi de dragostea şi acla
maţiile miilor de Români cari au făcut un adevărat 
gard viu pe tot parcursul. Ţinuta mândră disciplinată a 
acestor mase româneşti a dat de gândit adversarilor 
noştrii. Acuzaţii sau prezentat cu toţii afară de Eugen 
B rote. şi de Aurel C. Popovici, cari sau refugiat- în 
România.

Apărătorii au fost aleşi dintre cei mai distinşi 
advocaţi români între cari şi de aceia, cari la începui 
au fost împotriva Memorandului. S’au prezentat şi patru 
advocaji m  români şi anume Dr. Ştefan Miloş şi Dr. 
Emil Oavrila din partea sârbilor, Matei Dubo şi Dr. 
Ştefan Fainor din partea Slovacilor.

Dintre apărătorii români amintim pe Dr. Aurel 
Isacu, Dr. Aurel Mureşianu, Coriolan Bredicianu, Dr. 
Augustin Bunea, Dr. Ştefan Pop, Dr. Amos Frâncu-
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Dr. Valeriu Branişte, Francise şi Ale cs. Hossu-Longhin, 
Simion Damian, Dr. Oh. Ilea, Petru Truţa, Dr. Şt. Pe- 
írovici, etc., etc.

In ziua primă de proces s’á făcut constituirea 
juriului prin tragerea la sorţi.

In zilele următoare până în 19 Mai s’a luat inte
rogatorul acuzaţilor.

Apărătorii au hărţuit mereu instanţa, pentru care 
unii din ei şi-au tras amende grele în bani. In zece 
Mai apărătorii văzân Iu-se terorizaţi şi restrânşi în exer
citarea misiunii lor au părăsit sala de desbateje.

In 23 Mai în fine, procurorul general şi-a ţinut 
rechizitorul cerând pedepse cât mai aspre. Acuzaţii au 
renunţat toţi la apărare.

In numele lor a cetit preşedintele Dr. I. Raţiu o 
declaraţie, care este şi rămâne un model de demni
tate naţională şi de gândire înaltă, aşa cum o pretin
dea momentul istoric.

Vom cita o parte din această prea frumoasă 
declaraţie :

ON. CURTE !

Memorandul pentru o cărui publicare şi răs
pândire suntem traşi ca nişte răufăcători înaintea 
acestei baze judecătoreşti nu cunrinde decât graoa- 
minele poporului român, care ne-a trimis pe noi, ca 
să cerem scutul tronului pentru drepturile lui neso
cotite şi călcate în picioare. .

Faţă cu acest act, care nu conţine desât cura- 
lu i adeoâr şi este icoana credincioasă a suferinţelor

\



40

şi nedreptăţilor seculare ce le îndură poporul 
român din Transilvania şi Ungaria, trebuia ca regi
mul ori să se desvinovâfească ori să se răzbune.

Desvinovăţirea nu era cu putinţă — a ales 
calea răsbunării !

Ne-a împiedecat să ajungem la tron şi acum ne 
su ou ne judecăţii acelora, contra cărora ne-am plâns.

Cea ce se discută Domnilor e-te însuşi exis
tenţa poporului român. "

J  Existenţa unui popor nu se discută —  se afirmă. 
De aceea nu ne e în gând să venim înaintea 

voastră să dovedim, că avem dreptate la existenţă. 
Intr’o asemenea chestiune nu ne putem apăra 

In faţa Dv., nu outem decât să acuzăm în faţa 
lumii civilizate sistemul asupritor care tinde să ne 
răpească ceeace un popor are mai scump : legea şi 
limba. »

Deaceea nu mai suntem aici acuzaţi: suntem 
acuzatori! ‘

Ca persoane nu avem ce căuta înaintea acestei 
curţi cu juraţi, fiindcă noi am lucrat numai ca man
datari ai poporului român, şi un popor întreg nu se 
poate trage la bara judecătorească.

Plângerile poporului român nu pot f i  judecate 
de un juriu exlcusiv maghiar, care este şi judecător 
parte.

De aceea nu este de demnitatea poporului ro
mân de-a se apăra în faţa juriului din Cluj.

In tf adevăr aceasta este o chestiune politică şi 
de stat, care rezultă dintr’un proces secular.
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De judecată dar nu poate fi vorba. Ne puteţi 
osândi ca indivizi, nu ne puteţi judeca ca mandatari 
ui poporului.

Faceţi ce voiţi. Nevinovaţi suntem, dar Dvs. 
sunteţi stăpâni numai pe individualitatea noastră 
fizică n i insă oe conştiinţa noastră çare e conştiinţa 
naţională a poporului român.

Nu sunteţi Dvoastră competenţi să ne judecaţi, 
ci este un alt tribunal mai mare, mai luminat, şi 
de sigur mai nepărtinitor, care ne va judeca pe toţi 
e tribunalul lumii civilizate, care vă va osândi odată, 
mai mult şi mai aspru decât va osândit până acum. 
Prin spiritul de intolerantă, printr’un fanatism de 
rasă fără asemănare în Europa, osândindu-ne, veţi 
izbuti numai sa dovediţi lumii, că Maghiarii sunt o 
notă discordantă în concertul civilizaţiei“.

După ce juraţii au răspuns cu : da la toate între
bările, Tribunalul a pronunţat în ziua da 25 Mai sen
tinţa, prin care condamna pe:

1. Dr. Ioan Raţiu
2. Gh. Pop de Băseşti
3. Dr. Vasile Lucaciu
4. Dimitrie Gomşa
5. Dr. Dănilă
6. Nicolae Cristea
7. Iuliu Coroian
8. Barbu
9. Aurel Sucir

10. Matei V .,

la 2 ani temniţă de stat. 
a

»  -*■ »  ■ »  »  »

,, 5 ,, „ » »
» 5 n »  »  »
2 ani şi 6 luni „ „
8 luni „ „
2 ani 8 luni 

ani 6 luni „ „
an 6 luni „ „
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11. C. Ia 2 ani 6 luni temniţă de stat
12. Gherasim „ 2 * 6 ‘ „ „ „ „
13. Dionisie Roman „ 8 luni „ » „

Septimiu Albini, care s’a înbolnăvit în cursul
desbaterii din Mai, a fost chemat şi judecat separat 
în ziua de 9 Oct 1894, fiind condamnat şi el la 2 ani 
6 luni temniţă de stat.

Vestea condamnării Comitetului national a produs 
o  profundă revoltă nu numai în Ardeal şi în România 
ci şi în întreaga Europa după cum vom arăta într’un 
capitol următor,

îndată după proces Dimitrie A. Siurdza a irimis 
prin Bărbii Delarrancea o scrisoare lui Dr. I. Raţiu 
în care îi învită să treacă cu toţi în România.

Bătrânul Raţiu a dat un răspuns plin de demni
tate şi de mândrie dacică :

„Puţin mai am de trăit. Fericirea mea din urmă 
şi cea mai mare oa f i  aceea ca oasele mele só 
putrezească în temniţele Ungariei. D i cenuşa lor se 
oa ridica triumfal nie cauza naţională. Gândiţi-vâ 
bine, că ce ua zice ţărănimea neştiutoare de combi- 
naţiunile diplomaţiei, ç'ând conducătorii se vor dosi 
şi se uor răsfăţa în onoruri în România, iar cei 
mici oor întră în temniţă?

Naţia ar f i  cuprinsă de o amorţire, din care 
mai multe generaţiuni nar putea s o trezească“.

In luna Iulie 1894 condamnaţii au fost ridice ţi 
din casele lor şi transportaţi sub escortă în temniţele 
delà Seghedin şi Vaţ.

In Seghedin au rămas numai Raţiu, Lucaciu, şi 
Coroianu. Toţi ceilalţi au fost duşi la Vaţ.
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In urma intervenţiei Regelui Carol I. însă au 
fost graţiaţi după un an şi două luni, fiind puşi în 
libertate în ziua de 16 Sept. 1895.

In tot timpul osândei lor poporul român a fost 
sufleteşte mereu alături de iubiţii lui conducători.

Au fost mereu vizitaşi de intelectualii din toate 
ţinuturile locuite de români.

Iar poporul ţăran i a preaslăvit în duioase cân
tece, cum au fos: „Doina lui Lucaciu“ şi „Doina lui 
Rafiu“ :

„Cântă-o mierlă prin păduri 
„Rob e Lucaciu la Unguri 
„Pentru sfânta dreptate 
„D e care noi n’avem parte 
„Nu fi mierlă supărată 
„Nu-i solia neîncetată 
„Vine-o dalbă primăvară 
„Fi-va Lucaciu liber iară*.

Iar în Doina lui Raţiu se spun:

„Seghedine, Seghedine!
„Temniţele tale ’s pline 
„Pline ’ şi-ale tale Valz 
„D e români nevinovaţi 1 
„Verde-i bradul şi stejarul 
„N ’o fi tot cum vrea Maghiarul 
„Pune-om umăr doi cu doi 
„Şi-o mai fi cum vrem şi noi“ .



CAP. VIII.

Răsunetul în străinătate
Incheere

Atât „Memorandul“ cât şi „Memoriul studenţilor“ 
bucureşteni şi „Replica“ ardelenilor, au fost traduse 
în limba engleză, franceză, germană şi italiană şi răs
pândite în mii de exemplare pe la toate universităţile 
şi la toji bărbaţii politici şi scriitori din întreagă Europa.

Acţiunea aceasta de răspândire a fost diriguită cu 
multă pricepere şi stăruinţă de către „Liga culturală* 
din Bucureşti în frunte cu vrednicul ei preşedinte şi 
mare român V. A. Urechie, precum fşi de către stu
denţii români, care studiau în străinătate.

Astfel se explică că la data procesului „memo
randului“ lumea din afară era cât se poate de bine in
formată despre cauza poporului român din Ardeal şi 
Ungaria.

In preajma procesului, aproape întreaga presă fran
ceză scria articoli extrem de elogioşi la adresă popo
rului român şi plini de osândă fa{ă de Unguri.
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In ziua de 12 Mei 1894 a apărut în „La justice“ 
un articol celebru, scris de G. Ckmenceau, primmi- 
nistru în timpul primului război european şi al trata-' 
telor de pace delà Versailles.

In acest articol 'marele bărbat scria într’aiîele :

„Cei 25 membrii ai Comitetului sunt traşi azi 
in fa fa juriului maghiar, pentru crima de înaltă tră
dare, Li 'se impută, că anumite expresii din memo
rand ar implica gânduri ascunse iridentiste. Acest 
proces este, într’adevăr o ruşine pentru libera naţiune 
maghiara. Doctorul Raliu şi oamenii săi pot să fie  
condamnaţi, opinia publică europeană i-a achitat încă 
înainte“.

In timpul desbate iilor procesului delà Cluj, tine
rimea universitară frar ceză, în frunte cu profesorii lor 
au ţinut o r .re întrunire de protestare prezidată de 
profesorul En,este Lavisse, care după condamnarea 
memorandiştilor le-a trimis o adresă de admîrajie în 
care spunea :

„Românilor cari pentru a f i reoindecat în mod 
legal dreptul naţionalităţii române, au fost acuzaţi şi 
pe nedrept condamnaţi, le trimit omagiu admiraţiei 
mele respectuoase şi al profundei mele simpatii, pre 
cum şi urările mêle călduroase pentru revanşa jus
tiţiei şi a drentului, atât de bruta! ofensate în per
soanele lor. Această revanşă sper că va veni cu si
guranţă. Trăiască România. Ernest Lavisse,

Au mai trimis adrese călduroase şi admiratoare 
profesorii universitari Anatole Leroy-Beculeau, Emile



P icotişi alţi nenumăra|i, a căror scrisori şi telegrame 
„Liga culturală le-a publicat în cartea „V oc i latine“ . 
• Din Italia ne-au venit cuvinte calde de îmbărbă
tare delà profesorii Luigi Palrua, Cezare Coutu şi delà 
marele poet Guioşe Carduci. Acesta din urmă îi scria 
lui dr. I. Rajiu în 11 Ianuarie 1894;

„Românilor de dincoace de Carpaţi, din apro
pierea Columnei lai Traian, un salut pentru credinţa 
lor în vieaţa nemuritoare a rasei noastre

In Anglia bărbaţi de stat ca lordul E. Fitzm aurice, 
fost de repetate ori ministru, s’a dovedit un entuziast 
susţinător al cauzei românilor ardeleni şi chiar a drep
turilor noastre asupra teritoriilor locuite de Români din 
Austro-Ungaria şi Rusia.

Ne-a mai susţinut Lordul James Bryce, fost mini
stru şi renumitul ziarist Fitz Gerald, care a venit în 
persoană în Ardeal, ca să studieze chestiunea română. 
In zilele procesului memorandului ne-a sprijinit întreaga 
presă din Belgia şi din alte state ale Europei.

Un devotat prieten al Românilor a fost şi a ră
mas până la moarte, marele scriitor din Norvegia Bjorn- 
stjeme Björnson, care într’o scrisoare deschisă a re
fuzat să ia parte la Congresul de pace din München, 
din cauza falsului apostol contele Apponyi, care tocmai 
atunci venea cu proectele lui şcolare, îndreptate îm
potriva naţionaliştilor din Ungaria.

I N C H E E R E

Rezultatele bune şi rele ale unor acţiuni, ca acele 
ale Memorandului şi a Replicii nu pot fi cântărite decât



47

dacă le încadrăm în istoria poporului român aşa cum 
am făcut-o în cele dintâiu două capitole ale lucrării 
de faţă.

Privite din acest punct de vedere, vom constata 
că luptele ce le-au dat părinţii noştrii în anii 1892-94. 
nu au avui un rezultat definitiv şi decisiv.

Lupta dintre cele două neamuri dusă pentru Ar
deal a continuat şi după această epocă şi în parte 
continuă încă şi azi. Importanţa şi folosul acfiunei Me- 
morandiste şi a Replicei este de altă natură.

. Sub raport extern ea înseamnă o învingere ale 
cărei rezultate aveam sâ le întrezărim abea după un 
sfert de veac.

In urma propagandei ce s’a făcut, mai ales în 
jurul monstruosului proces al memorandiştilor, cauza 
poporului român din Ardeal şi Ungaria ajunsese sâ fie  
pe deplin cunoscută în străinătate.

Astfel că atunci, după prăbuşirea Împărăţiei Hab- 
sburgice a fost vorba cui să-i fie atribuit Ardealul, Con
ferinţa de pace, nu a mai cerut nici o probă nouă, nu 
a ordonat nici un plebiscit, ci l-a ju lecat în între
gime României. Norocul nostru a voit, ca unul din cei 
patru stăpâni asupra soartei popoarelor să fie acelaşi 
Gh. Clemenceau, care pe vremea procesului Memo
randului scrisese cuvintele grele că opinia publică Eu
ropeană i a achitat pe dr. I. Rapu şi amicii încă de 
dinainte.

Azi, după un jumătate de veac vedem lucrurile 
mai lămurit. Ungurii au câştigat procesul în 1892 la 
Viena şi în 1894 la Cluj, dar l-au pierdut în 1918 !•



Alba-Iulia şi la Trianon. In ce priveşte influenta Me
morandului şi a Replicei asupra atitudinii şi a stării 
de spirit a Românilor din Ardeal şi Ungaria, folosul 
recoltat de pe urma lui este d( asemeni de neprejuit.

Refuzul împăratului de a primi pe reprezentanţii 
poporului român, ne-su lipsit cei drept de o iluzie că 
adecă mântuirea noastră ne ar putea veni delà Habs

burg!, ne-am ales in schimb cu o certitudine, că dea- 
cum soarele libertăţii, dreptăţii şi a unităţii noastre 
nationale, nu putea să ne răsară decât delà Bucureşti.

Acesta este credinţa, mai tare decât piatra, care 
ne spune ca uom trece cu bine şi prin încercările 
zilelor noastre, şi că încurând vom redobândi întreg 
Ardealul de Nord, reunindu-ne din nou toţi Românii 
în aceiaşi ţară rotundă: în România Mare delà 1918
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